Департамент образования Белгородской области    

Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников

по экономике
9-11 класс

Задача 1 (30 б.). Студент Михаил тратит в год 7200 руб. на походы в кафе, где оставляет по 400 руб., и в пиццерию, где оставляет по 90 руб. за один раз. Найти оптимальный выбор, если функция полезности имеет вид u = xy, где x и y – соответственно количество посещений кафе и пиццерии. Какую максимальную цену он готов заплатить за действующую в течение года дисконтную карту, дающую скидку в кафе в размере 19 %?

Решение:

При решении задачи удобно пользоваться свойством, справедливым для функций полезности Кобба – Дугласа u = Axαyβ : α и β – доли, в которых распределяется имеющаяся сумма. В нашей ситуации средства делятся в пропорции 1:1, т.е. по 3600 руб. на кафе и пиццерию. Следовательно, оптимальный выбор x = 3600 400 =9 походов в кафе и y = 3600 90 = 40 посещений пиццерии. (5 баллов).
При покупке за z руб. дисконтной карты (после чего у Михаила остается (7200 − z) руб., которые по-прежнему делятся пополам, по (7200 − z)/2 руб. на каждое из двух благ), стоимость похода в кафе снижается до 324 руб. (5 баллов). Таким образом, количество посещений кафе составит (7200 − z)/2/324 раз, а количество посещений пиццерии – (7200 − z)/2/90 раз. (5 баллов).

При этом полезность данного набора должна оставаться прежней, т.е. равной 9⋅40=360:

(7200 − z) /2/324 ⋅ (7200 − z)/2/90 = 360,

(7200 − z)2 = 360 ⋅ 2 ⋅ 324 ⋅ 2 ⋅ 90 = 64802 ,

7200 − z = 6480 , z = 720,

x = (7200 − 720)/2/324 = 10, y = (7200 − 720)/2/90 = 36. (10 баллов).
Таким образом, максимальная сумма, которую готов заплатить Михаил за дисконтную карту, составляет 720 руб. При этом он станет посещать кафе 10 раз в год, а пиццерию 36 раз в год (5 баллов).
Задача 2 (35 б.). Спрос и предложение на рынке сахара в Белгороде представлены соответственно функциями qD1 = 1700 − 40 p и qS1 = 20 p − 400 , а в Липецке – qD2 = 1050 − 30 p и qS2 = 10 p −150. Где p – цена, руб./кг, q – месячный объем продаж в тоннах.

1. Найти равновесные цены и объемы продаж сахара в каждом городе.

2. Найти равновесную цену и объем продаж в каждом городе, если возможна бесплатная транспортировка сахара из города в город. Указать объем перевозки.

3. Что произойдет, если перевозка каждого килограмма сахара между городами будет обходиться продавцу в 2,5 руб.?

Решение:

1. Найдем равновесную точку для каждого города, приравняв спрос и
предложение: 

1700 − 40 p = 20 p − 400, p1 =35 руб., q1 = 20 ⋅ 35 − 400 = 300 т. (Белгород).
1050 − 30 p = 10 p −150, p2 =30 руб., q2 =10 ⋅ 30 −150 =150 т. (Липецк)
(5 баллов).
2. При бесплатной транспортировке два рынка превращаются в один с едиными ценами. Приравняем суммарный спрос и суммарное предложение:

(1700 − 40 p) + (1050 − 30 p) = (20 p − 400) + (10 p −150),

2750 − 70 p = 30 p − 550 , 100 p = 3300, p* = 33 руб. (5 баллов).
При такой цене белгородский спрос составит qD1 = 1700 − 40 ⋅ 33 = 380 т, а предложение qS1 = 20⋅33− 400 = 260 т. Дефицит в 380 – 260 = 120 т будет компенсирован липецким сахаром. (5 баллов). Действительно, спрос в Липецке равен qD2 = 1050 − 30⋅33 = 60 т, а предложение qS2 = 10 ⋅ 33 −150 = 180 т. Следовательно, объем перевозок равен 120 т, объем продаж в Белгороде. (5 баллов).
3. Если перевозка каждого килограмма стоит 2,5 руб., то цена сахара в Белгороде (городе с дефицитом сахара) установится на уровне, ровно на 2,5 руб. большем цены в Липецке (городе с избытком сахара). (5 баллов).

Обозначим цену в Липецке за p. В Белгороде тогда она составит (p + 2,5) руб. Суммарный спрос в 2 городах приравняем к суммарному предложению:

(1700 − 40( p + 2,5))+ (1050 − 30 p) = (20( p + 2,5)− 400)+ (10 p −150),

2650 − 70 p = 30 p − 500 , 100 p = 3150, p* = 31,5 руб.
(5 баллов).
Цена в Белгороде составит 34 руб. Белгородский спрос (он же – объем продаж) предполагается в размере qD1 = 1700 − 40 ⋅ 34 = 340 т, а белгородское предложение qS1 = 20 ⋅ 34 − 400 = 280 т. Отсюда получаем объем перевозок сахара 340 – 280 = 60 т. (5 баллов).
Задача 3 (20 б.). Известно, что спрос на журнал «Экономическое обозрение Белгородчины» линейно убывает с ростом цены. При текущей цене 15 руб. распространяется 6000 экз. Найти функцию спроса, если известно, что текущая эластичность равна –0,5. Отыскать, при какой цене издатель получит максимальную выручку.

Решение:

Линейная функция спроса имеет вид q = a − bp , а эластичность спроса по цене ε = q′ p q = − bp (a − bp). Подставим все имеющиеся в задаче данные, получим систему уравнений:
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 (5 баллов).
Из второго уравнения найдем b = −0,5⋅6000 /(−15) = 200, подставив его в первое уравнение, отыщем a = 6000 +15⋅200 = 9000 и спрос qD = 9000 − 200 p . (5 баллов).

Максимизируем выручку, равную произведению цены и объема продаж:

TR = pq = p(9000 − 200 p) = 9000 p − 200 p2 → max (5 баллов).
Приравняв производную к нулю (TR'= 9000 − 400 p = 0), найдем, что максимальная выручка будет при цене 9000/400 = 22,5 руб. (5 баллов).
Задача 4 (15 б.). Фирма понизила цены на 20%, при этом объем продаж увеличился на 50%? Как изменилась выручка? Как изменилась прибыль, если издержки пропорциональны объему производства, и в первоначальной ситуации составляли половину от выручки? Целесообразно ли осуществленное снижение цены?

Решение:

Пусть в первоначальной ситуации цена была равна p, объем продаж q, выручка TR1 =pq, издержки TC1 =TR1/2=0,5pq и прибыль π1 =TR1–TC1 = 0,5pq (5 баллов).
После понижения на 20 % цена составила 0,8p. Объем продаж после повышения на 50% составил 1,5q. Новая выручка стала равна TR2 = p2q2 = 0,8p ⋅1,5q = 1,2 pq , что означает рост на 20 %. Издержки изменились пропорционально объему производства, т.е. выросли в 1,5 раза, составив TC2 = 1,5 ⋅ TC1 = 1,5 ⋅ 0,5pq = 0,75pq (5 баллов).
Прибыль оказалась равной π 2 = TR2 − TC2 = 1,2 pq − 0,75pq = 0,45pq.

Таким образом, π 2 π1 = 0,45pq 0,5pq = 0,9, т.е. прибыль упала на 10 %. Следовательно, снижение цены оказалось нецелесообразно (5 баллов).
Задача 5 (30 б.). В стране живет 100 млн. налогоплательщиков, годовой доход которых равномерно распределен в диапазоне от нуля до 1 млн. рублей. Каждый из них должен платить налог по ставке 20%.

1. Какую сумму получит государство, если все честно платят налоги?

2. Предположим, что налогоплательщики не являются честными и, если это им выгодно, указывают в декларации нулевой доход. Пусть государство проверяет половину налогоплательщиков, и в случае обнаружения взимает штраф в размере 250 тыс. руб. Издержки проверки и получения штрафа составляют 12,5 тыс. руб. Какая доля налогоплательщиков будет честно платить налоги? Какую сумму налогов и штрафов за вычетом издержек проверки получит бюджет?

3. Какова оптимальная вероятность проверки неплательщиков с целью максимизации доходов бюджета? Сколько при этом получит бюджет?

Решение:

1. Если все платят налоги честно, то средний доход, с которого будет заплачен налог, составит 500 тыс. руб., средний налог будет равен 100 тыс. руб. а суммарный налог от 100 млн. налогоплательщиков достигнет 10 трлн. руб. (5 балла).
2. Если налогоплательщики ведут себя стратегически, то зарабатывающим много (больше некоторой критической суммы) выгоднее с вероятностью 50 % заплатить штраф 250 тыс. руб. (в среднем 125 тыс. руб.), чем платить налог 0,2x. Критическая сумма находится из неравенства 0,2x≥125, x≥625. (5 балла).
Доля налогоплательщиков, зарабатывающих меньшие суммы и честно платящих налоги, равна 62,5 % (или 62,5 млн чел.. Средний доход таких людей составит 625/2 = 312,5 тыс. руб., налог 0,2⋅312,5 = 62,5 тыс. руб., суммарные налоговые сборы 62,5⋅62,5 = 3 трлн. 906,25 млрд. руб. Оставшиеся 37,5 млн чел. уклоняются от уплаты налогов, платят в среднем штраф 125 тыс. руб. и дают в бюджет 4 трлн. 687,5 млрд. руб. Затраты на проведение проверок 50 млн. чел. обходится бюджету в 50⋅12,5 = 625 млрд. руб. Итоговые доходы государственного бюджета составят 3906,25 + 4687,5 – 625 = 7968,75 млрд. руб. (5 баллов).
3. Если вероятность проверки составляет p, условие готовности платить в зависимости от зарплаты x принимает вид 0,2x≥250p, x≥1250p (заметим, что при вероятности проверки более 80 % все платят налоги честно).

Средняя зарплата таких людей (число которых равно 125p) составит 625p., а налоги 125p. Соответственно, налоговые сборы окажутся равными T = (125p)2 = 15625p2 млрд. руб. (5 баллов).
Штрафы будут платить (100–125p) млн чел. в среднем по 250p тыс. руб. Общая сумма штрафов составит F = (100–125p)⋅250p = 25000p – 31250p2 млрд руб. Наконец, затраты на проверку составляют S = 100p⋅12,5 = 1250p. Максимизируем доходы бюджета:

15625p2 + 25000p – 31250p2 – 1250p → max,

Приравняв производную к нулю, найдем оптимальную вероятность налоговой проверки:

–31250p+23750=0, p* = 0,76 (5 баллов),

Найдем налоговые сборы, штрафы и расходы на проведение проверок:

T=15625⋅0,762 = 9025,

F=25000⋅0,76 – 31250⋅0,762 = 950,

S=1250⋅0,76 = 950.

Таким образом, при вероятности проверки 76 % бюджет получит 9025+950–950 = 9 трлн. 025 млрд. руб. дохода (5 баллов).
Задача 6 (15 б.). Банк выдал клиенту кредит на покупку квартиры в размере 2 млн. руб. на 5 лет под 10% годовых. Выплаты по нему осуществляются равными долями ежегодно. Каков будет размер ежегодных выплат?

Решение:

Если клиент взял кредит на сумму a, то через год она с процентами составит aR = a(1+r), где r – процентная ставка. После этого будет осуществлена первая выплата в размере b. Таким образом, во второй год процент будет начисляться на сумму aR–b. Аналогичные рассуждения верны для последующих лет (5 баллов). После 5 лет клиент должен полностью расплатиться с кредитом. Таким образом,
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 (5 баллов).
Поскольку a = 2000 тыс. руб., r = 0,1, R = 1,1, размер ежегодных выплат составит (5 баллов):
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Задача 7 (10 б.). Процентная ставка на рублевом счете 8% годовых, а на долларовом счете 6% годовых. Вкладчик имел 15 марта 2005 года 50 тыс. руб. На какой счет ему было выгоднее положить деньги, если курсы покупки и продажи долларов на 15 марта 2005 года составляли 27,30 и 27,60 соответственно, а на 15 марта 2006 года 27,90 и 28,20 соответственно. Какую сумму (в рублях) он выиграл / проиграл, держа деньги на валютном счете?

Решение:
В случае рублевого вклада вкладчик мог получить 50×1,08 = 54 тыс. руб. (3 балла). В случае валютного вклада, ему было необходимо обменять рубли на доллары по курсу 27,60, полученную сумму положить на счет, и, спустя год, обменять доллары на рубли по курсу 27,90 (2 балла). Получим: 50/27,60 × 1,06 × 27,90 = 53,576 тыс. руб. Таким образом, держа деньги на валютном счете, вкладчик относительно рублевого вклада потерял (5 баллов).
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